

Сводный доклад
«О результатах исполнения в 2022 году в Ульяновской области
Национального плана противодействия коррупции на 2021-2024 годы
и областной программы «Противодействие коррупции
в Ульяновской области»

Реализуемая профильным управлением администрации Губернатора Ульяновской области (далее – управление), исполнительными органами (далее – ИО), органами местного самоуправления Ульяновской области (далее – ОМСУ) государственная политика в области противодействия коррупции в Ульяновской области в 2022 году была максимально ориентирована на реализацию мероприятий Национального плана противодействия коррупции на 2021-2024 годы, а также областной программы «Противодействие коррупции в Ульяновской области» (далее – Программа).

В течение 2022 года реализован комплекс мероприятий по следующим основным направлениям:

1. По повышению эффективности антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов.

2. По активизации деятельности институтов гражданского общества в реализации государственной политики в области противодействия коррупции и повышению доверия граждан к исполнительным органам, минимизация фактов совершения коррупционных правонарушений государственными гражданскими и муниципальными служащими.

3. По выявлению и минимизации коррупционных рисков в сфере закупочной деятельности.

4. По выявлению и устранению причин коррупции, противодействие условиям, способствующим её проявлениям в сфере государственной гражданской и муниципальной служб.

5. По организации исполнения управленческих решений в области противодействия коррупции на территории Ульяновской области.

Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и их проектов занимает одно из ведущих мест среди предупредительно-профилактических мер по противодействию коррупции в Ульяновской области.

Правительство Ульяновской области и возглавляемые им исполнительные органы на постоянной основе проводят работу, направленную на повышение качества (результативности) проводимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов.

Проекты нормативных правовых актов ИО и ОМСУ размещаются для общественного обсуждения и проведения независимой антикоррупционной экспертизы в разделах «Общественная и антикоррупционная экспертиза» официальных сайтов государственных органов Ульяновской области.

В 2022 году в указанных подразделах разработчиками ИО размещено 1888 проектов нормативных правовых актов, в которых выявлено и устранено

29 коррупциогенных фактора, ОМСУ – 9422 муниципальных правовых акта (включая муниципальные правовые акты городских и сельских поселений), в которых выявлено и устранено 427 коррупциогенных фактора.

В 2022 году на указанные проекты НПА от независимых экспертов поступило 77 заключений, из которых разработчиками учтено 51 заключение.

По-прежнему, наиболее часто разработчиками проектов допускались такие коррупциогенные факторы как широта дискреционных полномочий, отсутствие или неполнота административных процедур, нормативные коллизии, юридико-лингвистическая неопределённость и наличие завышенных требований к лицу, предъявляемых для реализации принадлежащего ему права.

Выявленные коррупциогенные факторы устранены в рабочем порядке.

Вопросы проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов регулярно рассматриваются на заседаниях подкомиссии Комиссии Ульяновской области по законопроектной деятельности, Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Ульяновской области.

По вопросу проведения антикоррупционной экспертизы в 2022 году уделялось внимание обучению сотрудников юридических служб ИО, ОМСУ.

Например, указанное обучение было проведено 5 июля 2022 года представителями государственно-правового управления администрации Губернатора Ульяновской области, в котором приняли участие более 150 государственных гражданских и муниципальных служащих.

Не осталась без внимания в 2022 году деятельность по работе с независимыми экспертами.

Отмечу, что в результате указанной работы в 2022 году увеличилось количество аккредитованных физических лиц на проведение антикоррупционной экспертизы, с 18 до 21.

Проводились прямые телефонные линии, конкурсы на лучшего независимого эксперта.

Например, 29 июня, 15 декабря 2022 года в регионе проведены «прямые телефонные линии» для действующих на территории Ульяновской области независимых экспертов, уполномоченных на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов.

В ноябре 2021 года проведён конкурс на лучшего эксперта (экспертную организацию), привлечённого (привлечённую) для проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов (далее – конкурс). Победителями конкурса стали: Гибатдинов Рамис Минивагизович, Артемьева Динара Равиловна, а также Ульяновское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

Независимые эксперты принимают участие в заседаниях совещательных органов по вопросам противодействия коррупции, днях бесплатной юридической помощи.

Так, в отчётном периоде независимые эксперты приняли участие в 4 заседаниях комиссий по координации работы по противодействию коррупции в Ульяновской области, 5 днях оказания в регионе бесплатной юридической помощи.

13 декабря 2022 года прошло заседание Координационного совета при Главном управлении Минюста России по Нижегородской области.

По итогам заседания внесены предложения, в том числе, направленные на дальнейшее совершенствование деятельности по взаимодействию с независимыми экспертами.

В Ульяновской области сформирована необходимая правовая база, регламентирующая вопросы профилактики коррупционных и иных правонарушений, которая постоянно поддерживается в актуальном состоянии.

В рамках правового регулирования вопросов противодействия коррупции управлением разработаны и утверждены 14 правовых актов по различным вопросам антикоррупционного законодательства.

Кроме того, управлением осуществлялось организационно-методическое содействие ИО и ОМСУ по внесению изменений в нормативные правовые акты по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений и реализации антикоррупционной политики. В рамках реализации данных мероприятий в муниципальные образования направлено около 35 писем об итогах проведения анализа муниципальных нормативных правовых актов.

В регионе также реализуются меры по развитию институтов гражданского общества, субъектов общественного контроля и жителей Ульяновской области по привлечению их к работе по профилактике коррупционных правонарушений в деятельности ИО и ОМСУ.

С целью активизации деятельности общественных представителей проводятся конкурсные мероприятия, такие как специальный журналистский конкурс на лучшее освещение темы противодействия коррупции, отбор лучших антикоррупционных проектов, разработанных социально ориентированными некоммерческими организациями, принимающими участие в проведении на территории Ульяновской области единой государственной политики в области противодействия коррупции, для предоставления им грантов в форме субсидий из областного бюджета Ульяновской области в целях финансового обеспечения их деятельности, отбор разработанных гражданами проектов, направленных на профилактику коррупции в Ульяновской области, конкурс на лучшего эксперта (экспертную организацию), привлечённого (привлечённую) для проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Ульяновской области и их проектов.

Следует отметить, что в целях содействия и контроля за реализацией мероприятий антикоррупционной направленности, в регионе действует также институт общественного представителя по противодействию коррупции (далее - представители).

Представители входят в составы совещательных органов ОМСУ, принимают участие в организации контроля в сфере дорожной деятельности, осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и др.

На сегодняшний день в регионе оказывают содействие более 80 общественных представителей.

Активное участие в реализации государственной политики в области противодействия коррупции в регионе принимают Общественная палата Ульяновской области, Уполномоченные по правам человека, по защите прав предпринимателей Ульяновской области, ассоциация «Совет муниципальных образований Ульяновской области», преподаватели и студенты образовательных организаций г. Ульяновска, а также некоммерческих организаций.

Например, в 2022 году Уполномоченным по правам человека в Ульяновской области реализованы просветительские проекты, в которых приняло участие более 15000 человек.

Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Ульяновской области проведено 62 различных мероприятия (вебинары, круглые столы, тематические встречи по темам «Анализ результатов мониторинга реализации законодательства о государственном и муниципальном контроле (надзоре) в РФ», «Энергетика и естественные монополии», «К Вам пришла проверка. Круглый стол с предпринимателями», «Защита прав предпринимателей, потерпевших от преступлений», «Оценка профессиональных рисков. Теория и практика», «Проблемы государственных и муниципальных закупок», «Антикоррупционный комплекс в организациях: обязательные требования и особенности внедрения в современных условиях для предпринимателей Ульяновской области и др.).

Представители Общественной палаты приняли участие в круглом столе «Актуальные вопросы в сфере противодействия коррупции», заседании комиссии по координации работы по противодействию коррупции с докладом по теме «Организация взаимодействия с институтами гражданского общества в целях формирования негативного отношения к коррупции у детей и молодёжи».

С участием представителей некоммерческих организаций в регионе проведено более 200 профилактических мероприятий антикоррупционной направленности (квесты, семинары, игры и др.).

Значительная работа проведена по правовому и антикоррупционному просвещению жителей Ульяновской области, молодого поколения, государственных гражданских и муниципальных служащих Ульяновской области (тематические круглые столы, лекции, открытые уроки, семинары, акции по правовым вопросам, конференции, интерактивные занятия, недели антикоррупционных инициатив и др.).

В целом в Ульяновской области проведено более 2500 мероприятий профилактического характера, в том числе свыше 1500 только в рамках проведения в регионе 12 Недели антикоррупционных инициатив.

В ходе просветительских акций, было распространено более 2000 информационных буклетов, ручек, блокнотов, флешек на антикоррупционную тематику с разъяснением основных понятий («взяточник», «взяточник», «посредник во взяточничестве», «злоупотребление служебным положением» и другие), а также предусмотренной ответственности за совершение коррупционных правонарушений и преступлений.

К примеру, только за 3 летних месяца 2022 года для более чем 800 детей, отдыхающих в летних оздоровительных лагерях Ульяновской области проведены игры «Деньги не синоним коррупции», «Карлсон, который плохо знал законы», викторины «Вопрос-ответ» и др.

В сентябре 2022 года проведена акция «Вместе против коррупции» на открытой площадке «Карт Холла» в рамках открытия 4-го этапа Чемпионата России «Холмы России», в которой приняли участие более 250 школьников.

В октябре 2022 года в областном Дворце творчества детей и молодежи, в рамках X юбилейного географического фестиваля «Фрегат «Паллада», проведены интерактивные игры «Интересные факты о коррупции», в которых участвовало более 1000 жителей области.

В декабре 2022 года - на территории Ульяновского государственного аграрного университета имени П.И.Столыпина прошли мероприятия в рамках региональных научно-практической конференции «Ульяновская область – территория без коррупции!» и студенческой научной конференции «Коррупция. Актуальные проблемы. Международный, всероссийский и региональный опыт», участие в которых приняли более 200 человек (студенты, преподаватели, государственные гражданские и муниципальные служащие).

На конференции велась работа тематических площадок, модераторами которых стали управление и Ульяновское региональное отделение «Ассоциации юристов России». Активное участие в конференции приняли представители прокуратуры Ульяновской области, Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области, образовательных учреждений среднего специального и высшего образования региона, а также студенты Ульяновского государственного педагогического университета имени И.Н. Ульянова и Ульяновского государственного аграрного университета имени П.И.Столыпина.

Не оставлена без внимания деятельность, направленная на обучение лиц, замещающих государственные должности Ульяновской области, должности государственной гражданской (муниципальной) служб Ульяновской области.

В 2022 году департаментом развития персонала управления по вопросам государственной службы и кадров администрации Губернатора Ульяновской области (далее - кадровое управление) организованы курсы повышения квалификации государственных гражданских служащих Ульяновской области.

В рамках мероприятия по дополнительному профессиональному образованию прошли обучение по теме «Вопросы профилактики и противодействия коррупции на государственной гражданской и муниципальной службе», 56 слушателей (26 государственных гражданских служащих Ульяновской области и 30 муниципальных служащих Ульяновской области). По окончании обучения выданы удостоверения о повышении квалификации.

Также кадровым управлением проведены мероприятия по обучению вновь принятых сотрудников на адаптационных курсах по вопросам противодействия коррупции по темам «Регулирование процессов противодействия коррупции», «Конфликт интересов на государственной гражданской службе», «Запреты и ограничения на государственной гражданской службе», «Рекомендации по заполнению справки о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера». Общее количество участников 86 человек.

В рамках иных мероприятий по профессиональному развитию государственных гражданских служащих в Правительстве Ульяновской области, исполнительных органах Ульяновской области, органах местного самоуправления Ульяновской области, в том числе лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений в области противодействия коррупции, кадровым управлением, управлением, ответственными должностными лицами в ИО, ОМСУ в 2022 году проведены обучающие мероприятия (аппаратные учёбы, вебинары, семинары и др.), в ходе которых изучены вопросы организации деятельности в сфере противодействия коррупции, в том числе подведомственными учреждениями (организациями), проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, соблюдения ограничений и запретов, установленных в целях противодействия коррупции, ответственности за коррупционных правонарушению, а также соблюдения законодательства в сфере защиты персональных данных. В целом проведено более 300 таких обучающих мероприятий.

В рамках обучения изучено законодательство в сфере предупреждения и противодействия коррупции, в том числе в части установленных законодательством запретов, ограничений, требований, предъявляемых к служебному поведению, последовательности действий государственного органа и служащего при выявлении правонарушений коррупционного характера, правовых и морально-этических аспектов противодействия коррупции.

На постоянной основе управлением оказывается консультативная, методическая и практическая помощь должностным лицам ИО, ОМСУ в вопросах соблюдения и исполнения требований антикоррупционного законодательства.

Так, в 2022 году в адрес ИО и ОМСУ направлены методические рекомендации по реализации норм и требований статьи 13.3. Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»,

по осуществлению закупочной деятельности, по вопросам в сфере урегулирования конфликта интересов, а также по разъяснению основных аспектов реализации антикоррупционной деятельности. Указанные материалы приняты к использованию в служебной деятельности в ИО и ОМСУ.

Одним из решающих факторов для достижения успехов в деятельности по противодействию коррупции является сформированная система обратной связи с гражданами.

На официальном сайте Правительства и Губернатора Ульяновской области, официальных сайтах ИО и ОМСУ в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» поддерживается в актуальном состоянии специальный раздел по вопросам противодействия коррупции, в котором функционируют подразделы, содержащие информацию по вопросам противодействия коррупции, направленную на формирование негативного отношения граждан к коррупционным проявлениям.

На базе центра МФЦ города Ульяновска, в Ленинском и Заволжском районах, ежемесячно проведены приёмы граждан по вопросам в сфере противодействия коррупции.

В адрес управления от граждан поступило 51 обращение по возможным фактам коррупции, в адрес ИО и ОМСУ – 181 обращение.

Анализируя поступившие обращения, можно сказать, что в большей степени они связаны с ненадлежащим исполнением своих должностных обязанностей сотрудниками государственных органов.

Управлением, контрольно-надзорными органами, Агентством государственных закупок Ульяновской области в 2022 году продолжено проведение комплекса профилактических мер, направленных на снижение коррупционных рисков при осуществлении в регионе закупочной деятельности.

Работа в данном направлении построена на основании требований Федерального и регионального законодательства, поручений Губернатора Ульяновской области, а также Программы.

Например, проводится мониторинг закупок по нацпроектам в соответствии с Планом мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение правонарушений при реализации национальных и федеральных проектов в Ульяновской области (утверждён Губернатором Ульяновской области 20.01.2022 №5-ПЛ), в частности, на постоянной основе проводится анализ материалов об участниках государственных и муниципальных закупок, осуществляемых в том числе в рамках реализации национальных проектов, на предмет установления их аффилированных связей с конкретными государственными, муниципальными служащими, в том числе членами комиссий по осуществлению закупок. В 2022 году данный анализ проведён в отношении 457 материалов. Аналогичный анализ организован в ИО и ОМСУ.

На постоянной основе оказывается консультативная, методическая и практическая помощь должностным лицам ИО и ОМСУ в вопросах соблюдения и исполнения требований антикоррупционного законодательства.

Разработаны методические рекомендации, направленные на снижение коррупционных рисков, в том числе в сфере закупочной деятельности. Например, алгоритм формирования базы данных зон повышенного коррупционного риска в деятельности ИО, ОМСУ, памятка по типовым ситуациям конфликта интересов и порядке их урегулирования, сборник «Государственному служащему о коррупции», по проведению в ИО и ОМСУ, а также подведомственных им учреждениях и организациях, осуществляющих закупки в соответствии с федеральным законом от 5 апреля 2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», работы, направленной на выявление личной заинтересованности государственных и муниципальных служащих, работников при осуществлении таких закупок, которая приводит или может привести к конфликту интересов.

Данные рекомендации направлены для использования в служебной деятельности в ИО и ОМСУ, а также размещены в подразделах, посвящённых вопросам противодействия коррупции официальных сайтов государственных органов.

На плановой основе проводится мониторинг реализации антикоррупционной деятельности в ИО и ОМСУ. В 2022 году сотрудниками управления такой мониторинг осуществлён в отношении 12 ОМСУ и 7 ИО.

В целях соблюдения антикоррупционного законодательства в сфере конфликта интересов в 2022 году в регионе членами закупочной комиссии сдано 373 личных деклараций на предмет наличия или отсутствия личной заинтересованности (конфликта интересов) при исполнении возложенных на них обязанностей.

Вопросы осуществления закупочной деятельности рассматриваются на заседаниях Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Ульяновской области (далее – Комиссии). В 2022 году указанный вопрос рассматривался на 2 заседаниях Комиссии.

Проводится работа по освещению в средствах массовой информации региона мероприятий Программы.

По результатам мониторинга, проведённого специалистами управления информационной политики администрации Губернатора Ульяновской области в печатных и электронных средствах массовой информации, на различных региональных сайтах в 2022 году размещено 796 сообщений о реализации мероприятий Программы. В том числе: в районных газетах – 218, на порталах Информационных агентств – 417, в областных печатных СМИ – 46, ТВ и радио – 35, на сайтах администраций муниципальных образований Ульяновской области – 34, социальных сетях – 46.

В целом в регионе размещено более 1000 информационных сообщений о реализации государственной политики в области противодействия коррупции ИО и ОМСУ.

Начальник Управления – Уполномоченный по противодействию коррупции в Ульяновской области выступила на ульяновском городском канале «Репортёр 73» и на радиостанции «Радио 2x2», казанском телеканале с информацией о реализации в регионе государственной политики в области противодействия коррупции и изменениях в антикоррупционном законодательстве. Также даны интервью в общественно-политической ежедневнике «Народная газета».

В рамках обеспечения координации деятельности Правительства Ульяновской области, ИО, ОМСУ по реализации государственной политики в области противодействия коррупции, а также взаимодействия при реализации мер по противодействию коррупции в Ульяновской области в 2022 году продолжена работа комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Ульяновской области (далее – комиссия).

В отчётном периоде проведено 4 заседания комиссии, на которых рассмотрено 13 вопросов, заслушаны 8 руководителей ИО и ОМСУ.

По итогам заседаний вынесены решения, включающие в себя 39 поручений, направленных на дальнейшую реализацию намеченных плановых мероприятий, определены ответственные исполнители, установлены контрольные сроки. Поручения, данные по итогам заседаний комиссий выполнены в полном объёме.

Аналогичные совещательные органы по вопросам противодействия коррупции действуют также в ИО и ОМСУ. В 2022 году в ИО проведено 62 заседания рабочих групп по вопросам противодействия коррупции, в ОМСУ – 214 заседаний Межведомственных комиссий по противодействию коррупции в муниципальном образовании.

Управлением в 2022 году ежеквартально проводился анализ оценки эффективности работы элементов организационной структуры по противодействию коррупции в ИО и ОМСУ по реализации ими областной и ведомственных программ противодействия коррупции.

Отчёты по результатам указанного анализа размещены в разделе «Противодействие коррупции» на официальном сайте Губернатора и Правительства Ульяновской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: <http://anticorrupt.ulgov.ru>, рассмотрены на заседаниях комиссий.

По итогам 2022 года высокий («зелёный») организационный уровень антикоррупционной работы показали региональные агентства по развитию человеческого потенциала и трудовых ресурсов, ЗАГС, государственного строительного и жилищного надзора, по обеспечению деятельности мировых судей, а также Министерство искусства и культурной политики Ульяновской области.

В «красную зону критики» с низким уровнем организации антикоррупционной деятельности вошли Министерства Ульяновской области: молодёжного развития, экономического развития и промышленности, агропромышленного комплекса и развития сельских территорий, природных

ресурсов и экологии, имущественных отношений и архитектуры, просвещения и воспитания.

К «жёлтой зоне», где ситуацию в деятельности в сфере противодействия коррупции можно отнести к стабильной, по итогам года отнесены следующие ведомства: Министерство здравоохранения Ульяновской области, Министерство социального развития Ульяновской области, Министерство физической культуры и спорта Ульяновской области, Министерство финансов Ульяновской области, Министерство транспорта Ульяновской области, Министерство жилищно-коммунального комплекса и строительства Ульяновской области, Агентство по регулированию цен и тарифов Ульяновской области, Агентство ветеринарии Ульяновской области, Агентство государственных закупок Ульяновской области.

По итогам 12 месяцев 2022 года в «зелёную зону» с высоким организационным уровнем работы по противодействию коррупции традиционно вошли муниципальные образования «Инзенский район», «Кузоватовский район», «Павловский район» и «Цильнинский район».

В тревожную «красную зону» с низким организационным уровнем работы по противодействию коррупции по итогам отчётного периода попадают муниципальные образования «Тереньгульский район» и «Майнский район».

Остальные муниципальные образования Ульяновской области отнесены к «жёлтой зоне», где ситуацию в деятельности в сфере противодействия коррупции можно отметить как стабильную.

В 2022 году в Ульяновской области проведено социологическое исследование «Оценка населением Ульяновской области уровня коррупции в регионе» (далее – исследование по оценке уровня, структуры и специфики коррупции в Ульяновской области, а также эффективности принимаемых антикоррупционных мер. Объём выборки по Ульяновской области составил 600 человек.

Так, 13 % от опрошенных респондентов считают, что проявлений коррупции в области стало меньше (в 2021 году – 9 %), 16 % (в 2021 году – 20 %) придерживаются мнения, что случаев коррупции стало больше, 45 % (в 2021 году – 46 %) участников исследования считают, что уровень коррупции в регионе за год не изменился.

Анализ представленных показателей позволяет также сделать вывод о том, что в 2022 году только 4 % (в 2021 году – 9 %) опрошенных респондентов сталкивались с проявлениями коррупции в повседневной жизни, не попадали в такую ситуацию 87 % (в 2021 – 87 %).

Вместе с тем, те, кто так или иначе обращались к неформальным платежам при взаимодействии с органами государственной власти, отмечали, что они надеются на следующую результативность: качественное решение проблемы – 25,4 % (в 2021 – 21,3 %), минимизацию трудностей при решении проблемы – 7,9 % (в 2021 – 14,6 %, ускорение решения проблемы – 25,4 % (в 2021 – 23,6 %). Лишь 19 % (в 2021 году – 10,1 %) опрошенных респондентов не уверены в эффективности данного способа.

Причиной, по которой респонденты решились бы на дачу взятки, 37 % (в 2021 году – 37,1 %) назвали необходимость достижения 100-процентного результата, 21 % (в 2021 году – 28,1 %) готовы дать взятку, если известно, что без неё не обойтись, и 13 % (в 2021 году – 15 %) готовы дать взятку, только если их принудят (намекнут, создадут подобную ситуацию). Также 21 % (в 2021 году – 18 %) опрошенных затруднились ответить.

Тем не менее, в разной степени респонденты относятся с осуждением к факту дачи взятки. 21 % (в 2021 году – 19 %) осуждают тех, кто берёт взятки, 3 % (в 2021 году – 6 %) осуждают тех, кто их даёт.

Вместе с тем, количество жителей, которым известно о мерах, которые принимают власти в сфере противодействия коррупции несколько снизилось, по сравнению с прошлым периодом на 4 % (в 2022 – 58 %, в 2021 – 62 %). Лишь 36 % (в 2021 году – 36 %) неизвестно о принимаемых мерах.

Анализируя социологические данные также обращено внимание, что инициаторами дачи взятки чаще выступают сами люди. 29 % (в 2021 году – 37 %) готовы дать взятку, основываясь на опыте родных, знакомых. 26 % (в 2021 году – 31 %) опрошенных респондентов отмечают, что в учреждении не настаивают на взятках, но они готовы их дать, поскольку так надёжнее.

Личный опыт жителей, опыт близких и родственников, информация о коррупционных ситуациях формируют в том числе и мнение о коррумпированности сотрудников различных организаций.

По-прежнему население Ульяновской области к основным сферам, где распространены взятки, относят медицину (48 %) и безопасность дорожного движения (12 %).

В 2022 году к наиболее коррумпированным сферам 12 % опрошенных отнесли жилищную сферу (в 2021 году – 3,7 %), социальную сферу – 8 % (в 2021 году – 1,9 %), трудовую сферу 4 % (в 2021 – 0 %).

На наш взгляд, на мнение респондентов по поводу коррумпированности профессий влияют различные факторы. Одним из таких факторов является частота обращения граждан к тем или иным организациям или услугам. К примеру, наиболее распространены как по частоте обращений, так и по охвату граждан, отметивших коррумпированность должностей медицинские учреждения - 53,3 % (в 2021 году – 57 %), подразделения Госавтоинспекции - 4 % (в 2021 году – 3 %).

Отмечу, что жители нашей области, а это 20 % (в 2021 году – 21 %) от опрошенных, по-прежнему считают, что руководство региона не желают принимать эффективные меры в борьбе с коррупцией, лишь 13 % (в 2021 году – 14%) респондентов считают, что руководство региона хочет и может эффективно бороться с коррупцией.

В результате проведённой работы все мероприятия Программы в Ульяновской области выполнены в полном объёме, однако, из 19 показателей эффективности реализации Программы в полном объёме не выполнены 2 показателя, связанные с итогами социологического исследования уровня коррупции в регионе, а именно:

Только 41 % жителей осуждает людей, которые дают или берут взятки, в Программе показатель составляет 45 %.

Также лишь 58 % наших жителей известно о мерах, которые в Ульяновской области принимаются органами публичной власти в сфере противодействия коррупции. Показатель Программы составляет 61 %.

По результатам проведённого анализа реализация антикоррупционной деятельности в Ульяновской области может быть признана удовлетворительной. Реализация мероприятий в сфере правового антикоррупционного просвещения, направленных на формирование законопослушного поведения граждан, государственных гражданских служащих и муниципальных служащих, а также повышения уровня доверия к государственным органами, разъяснение порядка информирования о коррупционных действиях будет продолжена и в дальнейшем.
